

文化因旅游而繁荣 旅游因文化而精彩

# 潍坊:让文旅融合的“风筝”飞得更高

## 文旅融合看山东 SHANDONG

□ 本报记者 李岳岳 刘英

“天上风筝飞，天下潍坊美。”从1984年以来，潍坊市已成功举办过36届国际风筝会，其创立的“风筝牵线、文体搭台、经贸唱戏”的模式，被全国各地广为借鉴。2019年第36届国际风筝节共有65个国家参加，是历届风筝会中参加国家最多的一届，不仅吸引了众多潍坊市民和外地游客，还吸引了来自全国各地的23家媒体和省内的100位拍客，让“潍坊风筝”飞向了世界各地。

### 文化节会

#### 让城市品牌亮起来

“潍坊的品牌可不只有风筝。”潍坊市文化和旅游局局长田素英说，从过去风筝会一花独秀，到后来相继举办鲁台会、寿光菜博会、昌乐国际宝玉节、青州花博会、临

陶奇石节、诸城大舜文化节、昌邑北方苗木绿博会等多个节会，潍坊市的节会活动内容更加充实，形式更加新颖，打造了以“潍坊国际风筝会”为代表的有影响力的城市品牌。

文化因旅游而繁荣，旅游因文化而精彩。举办文化节会，不仅带动了旅游业的发展，更是富裕了一方百姓。“每年梨花节期间，我们的生意就会特别好，很多游客都慕名来吃我们的梨花水饺，看着游客吃得开心，我们心里比蜜还甜。”张超是昌邑市饮马镇山阳村的村民，在博陆山风景区旁边开了一家农家乐，一年一度的梨花节不仅为他带来了人气，也带来了财气。文化节会，不仅展示了潍坊市的文化资源，更催生了旅游发展的新业态，拉长了产业链，加速了文化旅游、会展、农业等产业的融合发展，让潍坊绽放出别样的精彩。

### 智慧博物馆

#### 让文化创意活起来

文旅融合，为文创插上了旅游翅膀，飞入游客视野。在潍坊，博物馆率先活了起来。据了解，潍坊市博物馆馆藏文物近8万件，在“互联网+”发展趋势下，正着力打

造一个集数字化AR文物体验、AR鉴赏、数字文物3D打印作坊等为一体的体验式观摩馆，让人们对于历史文化的感受更为直接具体。同时潍坊市博物馆还着力建设馆藏文物数字化管理平台、馆藏文物展示平台等，让不方便出门的老年人、残疾人等可以在网上参观浏览。智慧博物馆让历史文化插上了科技的翅膀，“飞入寻常百姓家”。

此外，潍坊市博物馆还依托丰富的馆藏文物，推出了多种具有潍坊区域特色的衍生品和文创产品，打造了30余大类300余种文创衍生品，填补了潍坊市没有高端文创产品的空白。这些文创产品先后亮相潍坊第七届中国画展·第十届中国文化艺术展示交易会、济南国际文物保护装备博览会和北京国际文创产品交易会，获得了“中国（潍坊）文化艺术展示交易会优秀展位奖”“全省优秀文博创意产品最佳设计奖”等。

### 产业助力

#### 让旅游项目全域开花

今年9月，文化和旅游部公布了首批国家全域旅游示范区，山东三地入选，青州市位列其中。大项目的全域化落地，给潍坊发

展全域旅游增添了底气。

青州市打造了庙子零碳小镇、蓝城·中晨青州国际文化艺术小镇、井塘·玲珑山古村小镇、花卉小镇等6个特色小镇，不断提升青州古城旅游品质；诸城恐龙梦世界项目由广州雪松集团投资52.8亿元开发建设，年初已全面施工，预计明年9月部分项目试运营，将有力地支撑和带动潍坊市南部文化旅游业发展；临朐九山薰衣草特色小镇项目入选全省首批特色小镇，被列入全省新旧动能转换重点项目库；安丘市加快齐鲁桃园、齐鲁酒庄、留山古火山国家森林公园、柘山乡情、歌尔庄园、合力乡间牧场、获鹿山谷等20多个旅游项目的建设，部分项目已建成运营。

据了解，潍坊市编制了《潍坊市重点文化旅游项目导向计划》，实施“双百工程”，每年在建项目100个、完成投资100亿元。今年全市共有8类147个项目，总投资1485.1亿元，其中在建项目116个，总投资1174.8亿元，前三季度完成投资103.95亿元。

产业的助力，让旅游不再是单纯的观赏类节目，而有了更多的内涵。旅游与文化、农业等深度融合，催生新业态的发展，让好山好水“活”了起来。

## “中国鲁绣之乡” 花落阳信

□刘英 徐晓华 报道

本报北京电 10月28日，2019年滨州市阳信县对接津冀项目恳谈会暨“中国鲁绣之乡”授牌仪式在北京举行。

活动中，阳信县被国资委商业文化全国理事会授牌“中国鲁绣之乡”。据了解，作为中国“八大名绣”之一的鲁绣种类繁多，俗称“衣线”，故又称“衣线绣”。早在汉初年间，阳信县家家户户织“信绸”成为一道独特的风景，“信绸”便因阳信得名。近年来，阳信聚力打造全国地毯智能制造示范区、国际化地毯产业基地，涌现出以瑞鑫、龙福、荣绣、立昌、金利源为代表的高端家纺地毯企业，产品涉及家纺、纺织、化纤、地毯等领域，年产鲁绣制品30万件、高档蕾丝500万米，出口英、法、德等20个国家和地区。

## 山东省文旅融合

### 精英人才培训班开班

□记者 于新悦 报道

本报济南讯 10月26日上午，由山东省文化和旅游厅主办、山东省旅游行业协会、山东大学和山东师范大学承办的山东省文旅融合精英人才培训班开班仪式在山东大学举行。

本次培训班是为培养和造就一批具有现代文旅融合理念和卓越管理水平的人才，满足我省新旧动能转换重大工程人才需求而举办的，共有“行政管理”“规划设计”“景区运营管理”“金牌导游”和“文化和旅游创客”5个班次，200名学员参加了培训。

培训班聘请国内外高等院校知名专家、产业界知名企业家、文化与旅游相关主管部门高层管理人员等组成“三师型”师资队伍，从形势政策、理论与实践融合等多维度为学员讲授文化和旅游发展理论、发展经验、发展方向等方面的知识，具有较强的理论性、实践性和针对性。

## 济南(雪野)至枣庄(台儿庄) 开通低空观光航线

□记者 于新悦 报道

本报济南讯 10月27日上午，济南(雪野)至枣庄(台儿庄)航线正式开通，为我省首个低空航线旅游观光项目。

济南(雪野)至枣庄(台儿庄)低空航线旅游观光项目由山东省航空运动培训中心运营，项目引进德国C42轻型运动飞机，滑跑距离短，飞行平稳，并且配有整机降落伞，能最大程度确保飞行员及飞行爱好者的安全。航线空中飞行时长约2小时，真正做到了上午俯览雪野湖光山色，下午畅游魅力古城的短途特色旅游。

下一步，山东省航空运动培训中心还将开通济南至枣庄、至日照的三地旅游航线，为广大游客提供内容更丰富、服务更优良、产品更多样的特色航空旅游。

## 趵突泉公园人脸识别系统

### 11月上旬试运行

□记者 于新悦 报道

本报济南讯 记者从济南天下第一泉景区了解到，日前，趵突泉景区完成了人脸识别系统硬件安装，正调试系统的软件，采集相关的信息，调整完毕之后就可以对游客进行服务。大概在11月上旬进行试运行。

济南天下第一泉景区服务中心党委书记、主任李明表示，人脸识别系统是满足老年证、车票、残疾人这一类人群，一次性采集信息，为大家提供方便。据了解，趵突泉公园的服务设施一直在努力完善，从去年开始，景区对园区的垃圾设施、残疾人通道等便民设施进行逐步提升。

□ 责任编辑 李文

## 利津乡村振兴示范片区 招才引智助力旅游富民

□刘英 李君 黄鑫 报道

本报利津讯 为推进实施乡村振兴战略，助力农旅融合，10月16日，利津县陈庄镇乡村振兴示范片区人才对接暨农业项目签约仪式启动。

陈庄镇在临河示范产业园区建设的过程中，对标先进谋发展，引进借鉴寿光设施蔬菜先进育苗、种植技术管理、营销经验做法，与寿光市现代农业技术服务中心签署《利津县陈庄镇现代农业示范园区运营管理合作协议》，由其负责该园区的运营管理、产品销售、品牌制订等工作。

此次签署的现代农业产业园项目将进一步推动陈庄镇现代农业的机械化、标准化、品牌化建设，助力该镇旅游富民实现进一步发展。



□刘英

徐晓华 报道

11月1日，由青州市坊山区文化和旅游局发展委员会主办、坊山旅游集团承办的2019“山东老乡游坊山”活动率先在济南山东大厦启动。活动以“赋能助力新时代，全域旅游看坊山”为主题，现场发布50元游坊山等数十项旅游优惠活动，并对全域旅游进行立体展示，以“坊山礼道”诚邀山东老乡畅游坊山。

## 走进青岛新型城镇化



高起点规划 高标准建设 高水平管理

# 青岛西海岸新区新型城镇化走在前列

□何剑峰 樊伟

青岛市坚持把推进新型城镇化作为加快转变经济发展方式、促进城乡融合发展的关键途径，创新发展理念，健全推进机制，完善配套改革，强化内涵发展，全面提升城镇化发展质量和水平，2018年全市常住人口城镇化率达到73.76%。今天就让我们共同沿着青岛西海岸新区新型城镇化发展路径去探索领略国家新型城镇化战略下的青岛担当。

青岛西海岸新区是经国务院批准设立的第九个国家新区，陆域面积2128平方公里，海域面积5000平方公里，海岸线282公里，辖23个镇街，总人口200万。近年来，新区在推进新型城镇化过程中，深入贯彻落实中央和省市委有关工作要求，大力弘扬“先行先试、善作善成”的新区精神，坚持高起点规划、高标准建设、高水平管理，常住人口城镇化率达到80.63%，比全省平均水平高出19.45个百分点，城镇化水平走在全省前列。

### 规划引领 镇村联动

#### 深入推进全域城镇化战略

青岛西海岸新区深入实施全域城镇化战略，主动融入青岛空间发展布局，坚持“东部优化、西部提升、中部崛起、南部拓展”的原则，优化形成“一核双港、十区联动、生态基底、轴带贯通、组团发展、产城相融”的空间布局。一核双港，就是东城区、西城区和中部灵山湾影视城共同组成新区主城区作为一核；双港就是前湾港区和董家口港区。十区联动，就是“十大功能区”作为新区开发开放的主战场，发挥功能区主体、主导作用，承接落实“五大定位”，推进功能区联动发展，支持带

动全域发展。生态基底，就是坚持生态理念，将山系、水系、森林、海岸、岛屿作为城市天然基底和依托，以绿色作为新区的底色，将新区发展的蓝图描绘在生态规划的蓝图之上。轴带贯通，就是依托生态绿轴、城市发展带和近海开发保护带“三条轴带”和七纵七横主干路网，将东西长77公里，南北宽30公里的带状城区贯穿起来。组团发展，就是统筹建设灵山湾影视城、董家口新港城、古镇口海军城、王台国际城，规划建设一批特色小镇，建立优势互补、协同推进、规模适度的城市组团。产城相融，就是推动产业发展与城市建设同步推进，产业与城市相互融合，实现“产城一体化”发展，构建起“主城区—城市组团—特色小镇—新型农村社区”新型城镇化格局。推行经济社会发展规划、城市总体规划、土地利用总体规划等“多规合一”，切实解决各类规划自成体系、缺乏衔接协调等突出问题。率先启动建设12个特色小镇，推动项目向产业园区集聚、弱小村庄向镇驻地集聚、偏远村庄向地铁沿线集聚、土地向规模流转集聚。

### 产城融合 政策支撑

#### 新区发展注入新活力

紧抓山东新旧动能转换综合试验区建设的重大历史机遇，青岛西海岸新区率先启动新旧动能转换存量变革、增量崛起等“十大工程”，大力发展现代海洋、新一代信息技术等十强产业，规划建设循环经济、智能制造等“六大基地”，总投资4784亿元的177个项目列入省市动能转换重点项目。设立山东省新旧动能开创新基金、制造业转型发展基金等，感恩集成电路制造项目启动建设，台玻导电玻璃转型投产，打破了山东制造业“缺芯少屏”的局面。奋力

担当海洋强国战略新支点，推动海洋传统产业走向远海，海洋新兴产业走向深海，海洋服务业走向陆海统筹，海洋生产总值由491亿元增长到1182亿元，总量翻了一番。把“双招双引”作为经济工作的第一战场，成立招商中心，招才中心和专业化招商公司，出台促进“双招双引”二十条政策，持续开展项目建设“挂图作战”，累计引进产业项目1470余个，总投资1.27万亿元，世界500强企业投资项目累计达到220个，人才总量达到57.2万人，其中院士57人。着力打造影视之都、音乐之岛、啤酒之城、会展之滨四张国际名片，成功举办博鳌亚洲论坛全球健康大会、东亚海洋合作平台青岛论坛等重大活动。发起“投资大会战”，全力突破项目、土地、资金、拆迁、效率五个投资增长的关键环节，固定资产投资全年预计增长30%。着力打造董家口经济区、现代农业示范区、藏马山旅游度假区等“五大活力源”，辐射带动西海岸西部农村加快发展。深入实施“两进一起”战略，青岛开发区进军王台新动能产业基地，西发展集团挺进藏马山旅游度假区，海洋活力区加快崛起，城市发展框架全面拉开。规划建设10平方公里的桥头堡国际商务区，以世界一流标准建设山东自贸试验区青岛片区的配套区、服务区、保障区。在全省率先改革实施“一窗受理、受审分离、一网通办、一口出证”政务服务新模式，深化全省“证照分离”改革试点，率先实施“一证(照)通”改革，打造“有求必应、无需不扰”的营商环境，市场主体从6万户增加到26万户。

### 完善配套 城乡衔接

#### 城镇环境实现新突破

牢固树立绿水青山就是金山银山发展理

念，坚决打赢“蓝天、碧水、净土”污染防治攻坚战，2016年在全国率先开展蓝色海湾整治行动，投资100亿元，清理恢复自然岸线137公里，重塑世界最美海湾，实现了景色变美、产业升级、百姓受益一举三得的多赢局面，中央电视台等多家媒体多次聚焦报道。开展农村人居环境整治，深入实施“千村万巷”环境整治百日攻坚行动，全区农村人居环境面貌得到显著改善。投资160亿元全面实施西部老城区改造提升工程，着力推动西部老城区有机更新，全面增强西部老城区发展活力。基础设施全面完善，新建、改建道路343条，地铁13号线、青盐铁路通车运营，地铁1号线、6号线等重大项目取得突破性进展，西海岸正式跨入“双铁时代”。深入开展城市管理体制改革，70%的城管执法人员下沉镇街，厘清了城市管理责任清单和综合行政执法权力清单，切实提高了城市管理质量和水平。启动了垃圾分类处理，全力推进农村厕所升级改造和管护。理顺村居拆迁改造体制机制，编制村居改造工作流程，健全完善村居改造政策体系，试点推行了法人责任制，成立以来累计拆迁改造188个村5.7万户，建成公共租赁住房9239套、人才公寓14724套。深入推进美丽乡村建设，打造乡村振兴齐鲁样板，该区铁山街道大庄村被列入第一批省级美丽乡村建设试点。

### 优化服务 加强执法

#### 创新社会治理新模式

深化体制机制改革，建立起“新区管统筹，功能区重发展、镇街强治理”的全新区体制机制，在全国率先实施街道体制改革，剥离街道招商引资职能，强化镇街基层建设、社会治理、公共服务、发展保障四项职能，改革经验获民政部充分肯定。深化社会治理创新，构建三级联动体制机制，推进网格“组团化”治理，建立受理事项处置标准，推动社区治理规范化，打造“一核多元”共治格局，主要经验做法在全国推广。在全国率先构建安全生产法治体系，设立安全生产审判庭、检察室，不断强化安全生产风险管控和隐患排查治理，安全生产事故起数、死亡人数实现五连降，食品安全事故零发生，获评全省安全生产工作先进区、食品安全先进区。深化教育教学改革，累计新建改扩建中小学、幼儿园165所，是新区获批前20年的总和，“幼优三美”城乡教育一体化改革发展工作获得肯定。深化医药卫生体制改革，实施“健康服务共同体”医疗体系运行模式，提升基层医疗卫生服务水平，引进建设医院18家。开展“办好百姓身边事”集中行动，系统梳理城市管理、环境卫生、民生保障等方面重点、难点、痛点、堵点问题，今年以来解决各类问题20万多项。

- ①唐岛湾北岸全貌
- ②灵山湾文化区东方影都
- ③凤凰之声大剧院